

激发企业创新活力 汇聚振兴发展动能

——2022·吉林市第二届企业家节暨专精特新中小企业优秀企业家颁奖大会纪实

本报记者 李婷 张添奥 冯睿明

写在前面

历史,总是在一些特殊年份给人们以汲取智慧、继续前行的力量。

习近平总书记在党的二十大报告中指出:“实施产业基础再造工程和重大技术装备攻关工程,支持专精特新企业发展,推动制造业高端化、智能化、绿色化发展。”这让企业的发展信心更足,发展思路更加清晰。我们要深入学习贯彻党的二十大精神,精准施策,引领一批中小企业聚焦专精特新发展。

所谓“专精特新”,兼具专业化、精细化、特色化、新颖化的明显特征,是所在行业领域的“单打冠军”“配套专家”。“专精特新”不仅是近来优质中小企业的代名词,也成为2022·吉林市第二届企业家节的主题。

11月1日下午,在2022·吉林市第二届企业家节暨专精特新中小企业优秀企业家颁奖大会上,公布了当地150家国家和省市级专精特新企业名单。

近几年,国家陆续出台了一系列支持“专精特新”中小企业发展的政策,引导中小企业走专精特新发展之路。截至目前,吉林市已有国家级专精特新“小巨人”企业7户、省级专精特新企业108户、市级专精特新企业122户。

在专精特新中小企业优秀企业家颁奖大会现场,吉林碳谷碳纤维股份有限公司员工们表演了自导自演的节目;优秀企业家代表潘淑红、曲莹等通过沙画的形式,重现了艰辛的奋斗史;5位领军企业家代表荣耀登场,“领航”江城中小企业……

就在当天,吉林市人才工作领导小组办公室发布了《2022年吉林市专精特新企业引进博士硕士公告》,计划引进博士13名、硕士78名。

由此可见,发展专精特新中小企业,对于吉林市提升中小企业竞争力、建设现代产业基地意义重大。

奋进新征程,建功新时代。

中小企业联系千家万户,是推动创新、促进就业、改善民生的重要力量。专精特新企业以其专业化、精细化、特色化、新颖化的显著特征,成为中小企业中最具竞争实力的代表。

吉林市委、市政府始终坚持推动中小企业高质量发展,培育了一批优秀专精特新企业。

企业家节日 “专精特新”领风骚

11月1日,2022·吉林市第二届企业家节暨专精特新中小企业优秀企业家颁奖大会在吉林市人民政府大剧院隆重举行。

本次大会由吉林市委、市政府主办,吉林市委组织部、市委宣传部、市工业和信息化局、市广播电视台承办,旨在贯彻落实党的二十大精神,在吉林市委、市政府的坚强领导下,广大企业家要深入学习贯彻党的二十大精神,完整、准确、全面贯彻新发展理念,紧扣东北振兴战略、全省“一主六双”高质量发展战略、全市“四六四五”发展战略,抢抓机遇、主动作为,谋划项目、投资兴业,努力在建设现代化产业体系上体现新担当,在落实创新驱动发展战略上实现新突破,在主动融入“双循环”上展现新作为,带领企业开创高质量发展新境界。全市上下要牢固树立尊重企业、服务企业、发展企业的理念,坚持“一切围着项目转,企业有事马上办”,千方百计让发展行、让企业行、让项目行,推动国有资本和国有企业做强做优做大,依法保护民营企业产权和企业家权益,支持专精特新中小企业发展,支持企业家以恒心办恒业,打造市场化、法治化、国际

化营商环境,让诚实守信、有担当、有贡献的企业家在吉林市受尊重、有荣誉、有地位,营造激励企业家干事创业的浓厚氛围。

当天的颁奖大会现场,吉林市的文艺工作者们通过《踔厉奋发 笃行致远》《勇毅前行 玉汝于成》《生逢其时 头角峥嵘》《团结奋斗 实干兴邦》4个篇章,为江城企业家们献上了一场精彩的文艺演出。会上,吉林市委、市政府相关负责人向专精特新企业和种子企业代表授牌,并为专精特新创业企业家、创新企业家、杰出企业家、领军企业家颁奖。

培土育苗 壮大“专精特新”

专精特新中小企业要发展壮大,离不开肥沃的“工业土壤”,而吉林市作为东北老工业基地,正有着这样的创业沃土。据吉林市工信局提供的数据表明,在2022年吉林省省级专精特新中小企业认定工作中,当地新增77户省级“专精特新”中小企业,加上此前认定的31户,吉林市已有省级专精特新中小企业108户。

据了解,吉林市从2017年开始建专精特新中小企业培育库,当年纳入培育企业37户。2018年,专精特新中小企业培育工作首次写入《吉林市政府工作报告》。2019年,吉林市专精特新中小企业培育库的企业数达100户。2022年1月,吉林市出台了《支持“专精特新”中小企业高质量发展若干措施》,全市专精特新中小企业发展进入到一个新阶段,呈现出“储备足、潜力大、品牌响”的特点。

“储备足”,即专精特新中小企业后备力量充足。调研显示,未来两年,吉林市符合优质“种子企业”标准的企业预期将达1100户;2025年,当地专精特新中小企业总量将突破300户。

“潜力大”,即企业效益总体稳定向好。2021年,吉林市专精特新中小企业完成主营业务收入205亿元,户均1.4亿元,增长10.1%;实现利润22.5亿元;研发投入8.6亿元,户均573.3万元,研发投入占营业收入比重达4.2%。

“品牌响”,即拥有一批在全省全国乃至世界上都叫得响的品牌。目前,吉林市专精特新中小企业拥有中国驰名商标8个、吉林省著名商标(名牌产品)27个,形成了一批在行业细分领域占有一席之地或全国叫得响的名优特产品。

精准扶持 助力“专精特新”

在扶持专精特新中小企业专项政策方面,吉林市出台了《支持“专精特新”中小企业高质量发展若干措施》,制定出台梯度培育、实施分级奖补、激发创新活力、解决融资难题、提升服务质量五个方面的17项具体举措。

在构筑“三位一体”服务体系方面,吉林市采取了市委常委会领导按县区包面、市政府领导按分管领域包线、属地工信部门为省级以上专精特新中小企业配备服务专员的有效措施,仅今年上半年,就累计帮助相关企业解决了63项涉及运输、融资、用工等方面的难题。桦甸市金牛牧业有限公司总经理潘淑红说:“今年以来,我们这里的黄牛养殖创业担保贷款政策知晓率和受惠面扩大了,为农村创业人员提供了有力的资金支撑。”

在建立专精特新中小企业培育库方面,吉林市按照“储备一批、培育一批、成长一批、壮大一批”的原则,建立了优质“种子企业”库、市级“专精特新”中小企业库、省级“专精特新”中小企业库、国家“专精特新小巨人”企业库,形成了层层递进、动态管理、梯度培育的格局。

在营造合力帮企助企方面,吉林市围绕专精特新中小企业的共性发展需求,组织金融、科技、人社等部门,开展银企对接、创新对接、用工对接、产需对接、司法对接等多类别专场服务活动,帮助专精特新中小企业克服疫情等不利影响,尽快实现正常生产。

接下来,当地将根据国家对创新型中小企业、“专精特新”中小企业、国家“专精特新小巨人”企业新的认定标准,努力培养更多的专精特新中小企业,使其成为助推全市经济发展的强劲引擎。

专精特新领军企业家寄语

吉林碳谷碳纤维股份有限公司总经理张海鸥:

碳谷碳纤维是国际唯一的大丝束原丝市场化企业,是国内第一家装备自主制造国产化单线产能最大企业,也是全国最大的碳纤维原丝生产基地。

我能获此殊荣,深感荣幸,也备受鼓舞。我要感谢吉林市委、市政府对碳纤维产业的精深谋划、对碳谷公司的持续支持!在专精特新的道路上,我将继续发扬企业家精神,守正创新,踔厉奋发,为打造中国碳谷、实现百亿企业目标贡献自己的力量!

吉林凌远科技股份有限公司董事长兼总经理张凌:

凌远科技产品TBM/盾构刀具系列产品销量占国内市场的92%。公司拥有发明专利13项,实用新型16项,还主持制定1项国家标准、5项行业标准。

凌远感恩、感激、感谢吉林市委、市政府的大力支持。未来,我们将继续秉持“想,要志凌云;干,要脚踏实地”的理念,在隧道掘进领域深耕细作,精益求精,为实现民族工业振兴作出我们应有的贡献。

吉林瑞尔康光学科技有限公司总经理王瑾:

公司产品主要软性亲水接触镜,在国内同行业中占据领先地位,产品销量占国内市场的15%,并远销海外。

获得殊荣,不仅是对我个人的肯定,更体现市委、市政府和社会各界对我们企业的期待。瑞尔康将继续坚持自主创新,走专精特新发展道路,用最好的眼科材料做最好的彩色隐形眼镜,争当行业的领跑者,助力江城经济发展。

吉林正业生物制品股份有限公司总经理宋松林:

正业生物是国内最早的农业农村部直属28家兽医生物制品企业之一。公司现有41个兽用疫苗产品生产文号,涵盖猪、禽、牛羊、宠物四类动物疫苗产品。

此次颁奖大会展现了吉林市推动专精特新企业发展和壮大的信心和决心。正业生物作为一家动物疫苗研发和制造企业,将秉承科技让动物更美好的使命,坚定不移地实施创新驱动发展战略,坚定不移地走专精特新发展之路,坚定不移地为中国人饭碗里的肉、蛋、奶供应保驾护航!

吉林航盛电子有限公司总经理艾海水:

吉林航盛从事研发、生产、销售全系列车载电声、电子产品,年产能3000万套。吉林航盛获得国际专利1项、有效发明专利9项、软件著作权7项、实用新型专利33项。

作为受到吉林市委、市政府表彰的“领军企业家”,这份荣誉既是对我的一种鞭策,更是我的一个崭新起点。吉林航盛将按照“创造汽车声场美妙空间,满足人们对美好汽车生活向往”的目标,踔厉奋进,勇毅前行,在“十四五”期间实现收入、利润翻两番,为江城经济发展贡献航盛力量。

这一刻,掌声为企业家响起



吉林市专精特新企业家上台领奖。

11月1日,阳光明媚,碧空如洗。吉林市人民政府大剧院内灯光璀璨,气氛热烈,吉林市第二届企业家节暨专精特新中小企业优秀企业家颁奖大会在此隆重召开。

记者在现场看到,尽管距活动开始还有几十分钟,剧院内就已基本坐满。有不少企业家站在“优

秀企业专栏”展板前,仔细阅读百余家优秀企业的发展历程。

剧院四周“弘扬企业家精神 支持企业家干事创业”“像尊重科学家一样尊重企业家”等标语,传递着“尊商、安商、富商”的强烈信号,赢得企业家们的纷纷点赞。

专精特新领军企业家代表、吉林碳谷碳纤维股份有限公司总经理张海鸥说:“吉林市连续举办企业家节,是对企业家的重视,更是全市营商环境越来越好的体现。我们要继续守正创新,为打造‘中国碳谷’不懈奋斗。”

14时许,颁奖大会正式开始。舞台上,灯光璀璨,绚丽多姿。劈波斩浪的摇橹人塑像,似欲奋勇进击,扬帆起航。历时一个半小时、分四个篇章的精彩演出,向企业家致以崇高敬意,激发企业家奋发作为,再创新辉煌。

“咱们工人有力量,每天每日工作忙……”吉林碳谷碳纤维股份有限公司的员工们精彩演绎了歌曲《咱们工人有力量》《金梭和银梭》《为了梦想》,让几代奋斗者在交错的时空相遇、相拥,同走一条路,同唱一首歌。短片《风头正劲好扬帆》,道出了专精特新中小企业为吉林市经济社会发展立下的赫赫战功,每一串数字都展现着江城创新发展的“密码”。

受表彰的企业家代表们意气风发地走上舞台,捧起“摇橹人”奖杯,台下响起阵阵掌声。颁奖台上,吉化集团吉林市星云化工有限公司董事长于广臣激动地说:“我将带领全体员工,以‘立鸿鹄之志创百年星云’的理念,以科技创新推动企业奔向新征程,以实干铸就企业新辉煌。”

表彰大会后,2022年度创新企业家、吉林市吉福新材料有限责任公司总经理王东艳走出会场,仍然是激情澎湃。她说:“我将发扬企业家精神,加快推动技术创新和产业升级,为吉林市经济高质量发展作出新贡献。”



吉林市专精特新企业简介长廊。